



# 长治日报

CHANGZHI RIBAO

## 特刊



2025年2月24日 星期一

### 聚焦

# 2025

## 长治两会

### “北方水城·生态沁州”

# 向“新”而行 逐“绿”而兴 谱写沁县高质量发展新篇章

### 展新貌 开新局

# 向人民报告

## 水城沁州

一年之计在于春，开局起势见精神。在这个充满希望的春天里，沁县正以百舸争流的发展态势，奔跑在高质量发展的“春天里”。

沁县历史悠久、文化底蕴深厚，自古就有“冀州门户、潞泽咽喉”之称；这里山环水绕、河湖相伴，是“水韵之城、煤海绿洲”；这里交通便捷、宜居宜业，太郑高铁、太长高速、黎霍高速、208国道、322省道、两高连接线，构建纵横交错的交通网络，一小时通达太原都市圈，两小时通达郑州都市圈，三小时通达北京，让沁县更加顺畅融入中原城市群发展大局。

2024年以来，新一届县委、县政府以实干为抓手，坚定不移推动高质量发展，不断深化全方位转型，纵深推进全面从严治党，实实在在办好惠民利民实事，城市面貌蝶变焕新，群众幸福感显著增强，治理效能大幅跃升。

这一年，沁县大力改善城乡面貌，在建设美丽沁县上取得新成效。廉公桥危桥改造焕新颜，一跃成为水城新地标；沁阳西街道路拓宽改造，拉开了城市发展框架；太焦高铁、黎霍高速2条连接线建成通车，县城品质实现新提升。县城供水扩容工程完成80%，主城区燃气覆盖率达80%，引进市城镇热力公司，推进县城集中供热服务提质增效。2037套城南保障房完成基础设施配套。长胜片区市政基础设施完成一期工程。建成农贸市场4个，改造提升巷道17条，新增城市绿地2处，城市载体功能更加完善。

这一年，沁县深入推动农文旅融合，在建设康养沁县上取得新成效。沁州黄品牌登上“中国品牌日”舞台，沁州黄谷子得到联合国粮农组织推广，与国内更多业内专家、行内企业、销售平台对接合作。沁州黄等农特产品的网络销售提升了30%；发扬生态优势，挖掘人文底蕴，丰富旅游景点，发展沁州特色民宿，举办文体节庆活动，开通“海河水、漳源情”美丽乡村旅游专线，走马岭景区成功创建国家3A级景区，十六届端午民俗文化节成功举办。

这一年，沁县做强县域产业支撑，在建设活力沁县上取得新成效。成功举办沁州黄小米大会，7.8万亩谷子标准化生产基地纳入全国绿色食品原料标准化生产基地名录，沁州黄谷子种植优秀案例

得到联合国粮农组织推广。环湖旅游公路实现县城内水域全线贯通，走马岭“枣”睡早起窑洞民宿荣膺2024年度“太行山居”称号。示范区冷链仓储物流项目全面建成，超前完成全年固投任务，项目转化率排名全市第一。华能沁县二期100MW等3个光伏发电项目实现全面并网。“沁州黄·乡村e镇”荣获全省优秀等次。因地制宜发展新质生产力，实施千亩智慧农田。宇辰农业综合开发有限公司被认定为山西省博士创新站。与北京市房山区签订协议26个，实施共建项目3个。

这一年，沁县全力办好民生实事，在建设幸福沁县上取得新成效。坚持人民至上，不断满足人民群众对美好生活的新期待。提质改造17条背街小巷，新建“暖新驿站”，完成县城集中供热扩容工程，城镇新增就业2034人，沁县中学高考达线率首次突破60%，中心医院生活楼、感染楼等主体结构完工，人民医院体检中心投入运行，千人口托位数达到4.6个，提前一年完成“十四五”目标任务。

这一年，沁县加快乡村振兴步伐，在建设宜居沁县上取得新成效。深入学习运用“千万工程”经验，11个较大自然村通硬化路22.98公里，开展农村人居环境大整治，新建5个乡镇地理式垃圾桶中转站，改造厕所3000座，完成8个建制镇污水处理设施建设，秋翻耕地10万余亩，建成3个精品示范村、26个提档升级村，村容村貌、户容户貌、民容民貌大幅改善。投入巩固衔接资金1.87亿元，扶持256个项目，发放一次性交通补贴219.55万元、稳岗补贴778.2万元，1736户有劳动能力易地搬迁户全部达到“一户至少一人就业”，“三保障”和饮水安全水平持续提升。

以归零之心对待成绩，以居火屋、行漏船之心对待挑战。当前，沁县正处在厚积薄发、爬坡过坎的关键时期，面临着提升总量与质量的双重使命。唯有找准赛道，奋跃而上，大胆创新，担当实干，扭住高质量发展这个牛鼻子，瞄准“北方水城·生态沁州”的发展定位，做好“水”“米”“城”这“三篇大文章”，才能补短板、强弱项，为谱写中国式现代化沁县新篇章注入新动能。

策划 / 冯波  
统筹 / 段慧杰  
文字 / 李玉娥 井娇 魏堃 王艳 郭学红  
图片 / 秦超  
版式 / 高琪



沁县新貌